
2011年全国统一高考地理试卷（新课标）
一、选择题
日本某汽车公司在中国建有多个整车生产厂和零件生产厂．2011年3月11日东日本大地震及随后的海啸、核辐射灾难，使该公司在灾区的工厂停产．受其影响，该公司在中国的整车生产厂也被迫减产．据此完成1～2题．
1．（4分）该公司在中国建零部件生产厂，主要目的是（　　）
A．避免自然灾害对本土汽车生产的影响


B．为其中国整车厂配套，降低整车生产成本


C．利用中国廉价劳动力，为其日本整车厂服务


D．建立其全球整车生产的零部件工业基地


2．（4分）中国整车生产厂被迫减产是由于该公司在灾区有（　　）
A．研发中心
B．一般零部件厂
C．核心零部件厂
D．整车厂


第二次世界大战后，美国通过大量技术投入和大规模专业化生产，成为世界最大的大豆生产国和出口国．巴西自20世纪70年代开始种植大豆，在积极培育优良品种的同时，鼓励农民组建农场联合体，实现了大豆的规模化生产与经营．目前，巴西的大豆产量、出口量仅次于美国．中国曾是世界最大的大豆生产国和出口国，近些年大豆的质量下降（品种退化，出油率低），生产成本较高，成为世界最大的大豆进口国．据此完成3～5题．
3．（4分）巴西大豆总产量增加的潜力大于美国，主要是因为巴西（　　）
A．技术力量较雄厚
B．气候条件较优越


C．可开垦的土地资源较丰富
D．劳动力较充足


4．（4分）在国际市场上，巴西大豆价格低于美国的主要原因是巴西（　　）
A．专业化水平较高
B．科技投入较大


C．劳动生产率较高
D．劳动力价格较低


5．（4分）中国要提高大豆质量需（　　）
A．加大科技投入
B．扩大种植面积


C．增加劳动力投入
D．加大化肥使用量


读图，完成6～8题．
[image: image1.png]



6．（4分）图示区域内最大高差可能为（　　）
A．50m
B．55m
C．60m
D．65m


7．（4分）图中①②③④附近河水流速最快的是（　　）
A．①
B．②
C．③
D．④


8．（4分）在图示区域内拟建一座小型水库，设计坝高约13m．若仅考虑地形因素，最适宜建坝处的坝顶长度约（　　）
A．15m
B．40m
C．65m
D．90m


如图显示青藏铁路从拉萨向北上坡段某处的景观．其中T是为保护铁路而建的工程设施．据此完成9～11题
[image: image2.png]



9．（4分）据图文信息可以推断（　　）
A．该段铁路沿等高线布线


B．该段河流冬季结冰


C．铁路沿P箭头指示向拉萨延伸


D．P箭头指示北方


10．（4分）M、N间的堆积物来源于（　　）
A．坡
B．河流
C．沟
D．原地


11．（4分）T设施的主要作用是（　　）
A．防御坡部位崩塌对铁路的危害


B．防御沟部位洪水及泥沙对铁路的危害


C．防御河流洪水对铁路的危害


D．方便野生动物穿越铁路线


　
二、材料题
12．（28分）依据图文资料及所学知识，完成下列各题．
某岛国人口约500万（2009年），经济发达，淡水资源严重不足．该国国土面积约640平方千米，其中主岛面积约540平方千米，地形单调，平均海拔不足15米，岛上河流最长不足16千米．图1示意该国主岛及位置，图2为对应的气候资料．
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              图3

（1）简述该国气候特征，并分析该国淡水资源严重不足的主要原因．

（2）图3为图1中M水坝的景观．水坝阻挡海水涌入，并通过其闸门调控河流入海流量．说明建坝前后坝内水域水的咸淡变化及其原因．

（3）除建水坝外，请你为该国再提出一种解决淡水资源短缺的办法，并说明理由．

13．（18分）如图示意2007年中国大陆制造业企业500强总部的空间分布，据图，回答下列问题．

[image: image5.png]



（1）简述中国大陆制造业企业500强总部空间分布的特点．

（2）分析图示资料，以某城市或某区域为例，说明其吸引制造业企业总部的优势条件．
　

三、选做题．请考生在第14、15、16三道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，作答时用2B铅笔在答题卡上将所选题目的题号涂黑．
14．（10分）【旅游地理】
读图，分析图示地区发展自驾车旅游的优势条件
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15．【自然灾害与防治】
长江下游某城市边缘分布着丘陵，丘陵的基岩上有黄土覆盖（如图所示）．近年来，由于城区扩展，大量开挖山坡，该地在夏季暴雨后曾发生多起黄土崩溃、滑坡灾害
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阅读图文资料，简要分析该地黄土崩塌、滑坡多发的原因．

16．【环境保护】某区域内湿地呈斑块状分布，表1中的数据反映该区域湿地的变化．
	年份
	湿地斑块数目（块）
	湿地总面积（hm2）
	湿地比率（%）

	1976
	2251
	88893
	42.99

	1986
	3721
	39639
	19.17

	2005
	1973
	19230
	9.30


阅读资料，分析该区域不同时段湿地变化的特点，说明湿地变化对环境的不利影响．
　
2011年全国统一高考地理试卷（新课标）
参考答案与试题解析
　
一、选择题
日本某汽车公司在中国建有多个整车生产厂和零件生产厂．2011年3月11日东日本大地震及随后的海啸、核辐射灾难，使该公司在灾区的工厂停产．受其影响，该公司在中国的整车生产厂也被迫减产．据此完成1～2题．
1．（4分）该公司在中国建零部件生产厂，主要目的是（　　）
A．避免自然灾害对本土汽车生产的影响


B．为其中国整车厂配套，降低整车生产成本


C．利用中国廉价劳动力，为其日本整车厂服务


D．建立其全球整车生产的零部件工业基地


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】131：课本知识迁移类开放题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】日本汽车公司在中国建厂的主要区位条件是市场，其次是降低生产成本．
【解答】解：由题，在中国建零部件厂发生在地震之前，A不正确；中国的整车生产使用中国生产的配件，减少运费，成本降低，B正确；汽车制造厂是资金与技术导向型工业，而不是劳动力导向型工业，C不正确；中国生产的零部件主要是供应中国的整车生产，D不正确。
故选：B。
【点评】本题以日本某汽车公司为背景，属于知识性试题，考查了学生从材料中获取信息的能力，解题的关键是掌握影响产业转移的因素．解题时应注意结合实际情况．
　
2．（4分）中国整车生产厂被迫减产是由于该公司在灾区有（　　）
A．研发中心
B．一般零部件厂
C．核心零部件厂
D．整车厂


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】131：课本知识迁移类开放题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区，这种现象叫做产业转移，产品生命周期理论认为，工业各部门及各种工业产品，都处于生命周期的不同发展阶段，即经历创新、发展、成熟、衰退等四个阶段．
【解答】解：由题，由于技术保密等原因，部分核心零部件与主要研发机构仍在日本，所以地震造成这些零部件厂停产，中国的整车生产自然被迫减产。
故选：C。
【点评】本题以日本某汽车公司为背景，属于知识性试题，考查了学生从材料中获取信息的能力，解题的关键是掌握影响产业转移的因素．解题时应注意结合实际情况．
　
第二次世界大战后，美国通过大量技术投入和大规模专业化生产，成为世界最大的大豆生产国和出口国．巴西自20世纪70年代开始种植大豆，在积极培育优良品种的同时，鼓励农民组建农场联合体，实现了大豆的规模化生产与经营．目前，巴西的大豆产量、出口量仅次于美国．中国曾是世界最大的大豆生产国和出口国，近些年大豆的质量下降（品种退化，出油率低），生产成本较高，成为世界最大的大豆进口国．据此完成3～5题．
3．（4分）巴西大豆总产量增加的潜力大于美国，主要是因为巴西（　　）
A．技术力量较雄厚
B．气候条件较优越


C．可开垦的土地资源较丰富
D．劳动力较充足


【考点】82：自然环境、人类活动的区域差异．菁优网版权所有
【专题】141：情境文字材料题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】本题主要考查自然环境，人类活动的区域差异．不同的区域自然环境特征不同．
【解答】解：巴西位于低纬度地区，境内有大面积的热带雨林和热带草原气候区，其中不少地区的土地资源目前开发利用程度还较低，今后可以开垦种植大豆，因此随着大豆种植面积的增加，巴西大豆总产量增加的潜力大于美国。
故选：C。
【点评】本题的关键是了解巴西和美国的自然环境和人文特征的差异，比较即可．
　
4．（4分）在国际市场上，巴西大豆价格低于美国的主要原因是巴西（　　）
A．专业化水平较高
B．科技投入较大


C．劳动生产率较高
D．劳动力价格较低


【考点】82：自然环境、人类活动的区域差异．菁优网版权所有
【专题】141：情境文字材料题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】本题主要考查自然环境，人类活动的区域差异．不同的区域自然环境特征不同．
【解答】解：巴西是经济发展水平较低的发展中国家，劳动力价格较低，从而在国际市场上大豆的价格低于美国。
故选：D。
【点评】本题主要考查对美国和巴西两国发展农业条件的比较．
　
5．（4分）中国要提高大豆质量需（　　）
A．加大科技投入
B．扩大种植面积


C．增加劳动力投入
D．加大化肥使用量


【考点】61：影响农业区位因素．菁优网版权所有
【分析】影响农业生产的区位因素有自然条件（气候、地形、土壤、水源）、技术条件、社会经济条件（市场、政策、交通等）．
【解答】解：根据题意，中国的大豆近些年大豆的质量下降（品种退化，出油率低），生产成本较高，可见，加大科技投入，改良品种，提高出油率，是提高大豆质量的主要途径。
故选：A。
【点评】本题考察影响农业生产的区位因素，属于基础题，仔细审题并获取有用信息是关键．
　
读图，完成6～8题．
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6．（4分）图示区域内最大高差可能为（　　）
A．50m
B．55m
C．60m
D．65m


【考点】E2：常见地貌类型的主要特征．菁优网版权所有
【专题】12H：等高线地形图；36：图文结合思想；43：利用图表信息；515：地壳变动与地表形态．
【分析】区域内的最大高差，就是该区域内的最高点和最低点的海拔之差．
【解答】解：图中等高距为5米，东南角地势最低，海拔为20到25米之间；东北角地势最高，海拔为80到85米之间，故两地的相对高度为55到65米之间，但不会是55米或65米，故C项正确。
故选：C。
【点评】本题考查相对高度，对于此类试题，学生在平时的训练中应加强对地图主干知识的整理和归纳．
　
7．（4分）图中①②③④附近河水流速最快的是（　　）
A．①
B．②
C．③
D．④


【考点】E2：常见地貌类型的主要特征．菁优网版权所有
【专题】12H：等高线地形图；36：图文结合思想；43：利用图表信息；515：地壳变动与地表形态．
【分析】河水流速是受地势起伏控制的，坡度大流速快．
【解答】解：图中③附近河段等高线密集，表明该处坡度大，河水流速快。
故选：C。
【点评】本题难度不大，只要抓住河流与等高线分布的关系即可．
　
8．（4分）在图示区域内拟建一座小型水库，设计坝高约13m．若仅考虑地形因素，最适宜建坝处的坝顶长度约（　　）
A．15m
B．40m
C．65m
D．90m


【考点】E2：常见地貌类型的主要特征．菁优网版权所有
【专题】12H：等高线地形图；36：图文结合思想；45：利用地理规律；515：地壳变动与地表形态．
【分析】水库坝址要选在峡谷处，只要能抓住河流与等高线分布的关系；等高线疏密反映的地形坡度和水库建设的基本要求判断即可．
【解答】解：图中有两处适合建水库，一处是30米等高线所形成的口袋形地形，但该处设计的坝高达不到13米，舍去；另一处为50米等高线所形成的口袋形地形，此处建坝坝顶海拔可为55米，坝底海拔可在40～45米，坝高在10～15米，符合要求。对照比例尺，55米等高线距离最近处约为40米，B项正确。 
故选：B。
【点评】本题难度不大，对于此类试题，学生在平时的训练中应加强对地图主干知识的整理和归纳．
　
如图显示青藏铁路从拉萨向北上坡段某处的景观．其中T是为保护铁路而建的工程设施．据此完成9～11题
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9．（4分）据图文信息可以推断（　　）
A．该段铁路沿等高线布线


B．该段河流冬季结冰


C．铁路沿P箭头指示向拉萨延伸


D．P箭头指示北方


【考点】82：自然环境、人类活动的区域差异．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】本题主要考查自然环境，人类活动的区域差异．不同的区域自然环境特征不同．
【解答】解：该段铁路是上坡，所以铁路不可能沿等高线布线，A错误；
因为该段是青藏铁路，地处青藏高原，虽然是河谷，冬季河流仍然结冰，B正确；
题干中“从拉萨向北”“上坡段某处”只是说“上坡段某处”在拉萨以北，并没有给出拉萨的位置与北方位所在，C、D错误。
故选：B。
【点评】本题利用青藏铁路考查学生分析问题的实际能力，注意结合题干分析．
　
10．（4分）M、N间的堆积物来源于（　　）
A．坡
B．河流
C．沟
D．原地


【考点】2S：地表形态变化的原因和地质构造．菁优网版权所有
【分析】此题考查地质作用与地表形态的变化．本题利用青藏铁路考查学生分析问题的实际能力．M、N间的堆积物在沟口处，所以是流水从沟里带来的沉积物堆积而成，C正确．
【解答】解：A．图中的地段是青藏铁路从拉萨向北上坡段某处的景观。其中T是为保护铁路而建的工程设施，所以坡上侵蚀下来的堆积物很少，故不符合题意；
B．河流在旁边经过，而MN是在沟口处，所以堆积物不是河流里的，故不符合题意；
C．M、N间的堆积物在沟口处，所以是流水从沟里带来的沉积物堆积而成，故正确；
D．图中有河流经过，所以堆积物不是原地的，故不符合题意。
故选：C。
【点评】此题考查地质作用与地表形态的变化．区别内外力作用对地表的影响，本题利用青藏铁路考查学生分析问题的实际能力．图不清楚直接影响学生做题．结合题中的信息解题，难度一般．
　
11．（4分）T设施的主要作用是（　　）
A．防御坡部位崩塌对铁路的危害


B．防御沟部位洪水及泥沙对铁路的危害


C．防御河流洪水对铁路的危害


D．方便野生动物穿越铁路线


【考点】49：自然灾害类型、发生的主要原因及危害．菁优网版权所有
【分析】图中T设施建在沟口处，T设施相当于一个隧道，铁路从下面穿过，沟里的洪水与泥沙从上面流过，对铁路起到保护作用．
【解答】解：A．如果是防御坡部位崩塌，T设施不应建在沟口处故不符合题意；
B．T设施相当于一个隧道，铁路从下面穿过，沟里的洪水与泥沙从上面流过，对铁路起到保护作用，故正确；
C．如果是防御河流洪水对铁路的危害，T设施应与河岸平行，而非与河岸垂直，故不符合题意；
D．T设施的一侧是山坡，所以并不是为野生动物留下通道，故不符合题意。
 故选：B。
【点评】本题考查自然灾害类型、发生的主要原因及危害，考查判读地理景观图，提取信息的能力，自然环境的整体性特征，遵循自然规律，人地关系协调发展．
　
二、材料题
12．（28分）依据图文资料及所学知识，完成下列各题．
某岛国人口约500万（2009年），经济发达，淡水资源严重不足．该国国土面积约640平方千米，其中主岛面积约540平方千米，地形单调，平均海拔不足15米，岛上河流最长不足16千米．图1示意该国主岛及位置，图2为对应的气候资料．
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（1）简述该国气候特征，并分析该国淡水资源严重不足的主要原因．
（2）图3为图1中M水坝的景观．水坝阻挡海水涌入，并通过其闸门调控河流入海流量．说明建坝前后坝内水域水的咸淡变化及其原因．
（3）除建水坝外，请你为该国再提出一种解决淡水资源短缺的办法，并说明理由．
【考点】2B：影响气候的主要因素；48：自然资源的开发利用与保护．菁优网版权所有
【分析】（1）分析气候特征可以从所给的各月均温曲线及降水量柱状图来分析；分析该地区水资源短缺要从两个方面﹣﹣自然条件（降水、地表径流）和人文条件（人口密度、经济发达程度、需水量的多少）来分析．
（2）评价一项水利工程对环境的影响可以从该工程的特点及功能上着手分析．
（3）解决水资源短缺的办法主要有：跨流域调水、海水淡化、节约水资源、防治水污染、废水经处理后再重复利用等．
【解答】解：（1）根据图2，该地各月均温都在15°C以上，应为热带；各月降水都在200mm以上，年降水量应在2500mm以上，降水丰富，全年多雨．由此判断该地为热带雨林气候．根据该国的经纬度位置和相关的文字信息，可以判定该岛国为新加坡．该国家缺少大河，国土面积狭小，地形单调，储水量很有限，再加上该国家人口密度很大，经济发达，生产生活需水量大，水资源短缺．
（2）M处的水坝可以阻挡海水涌入，即减弱了海水对陆地的影响，对于降低水坝内地表水地下水的含盐量具有重要意义．而在丰水期，通过调节水闸，释放更多的淡水，这对于降低河流入海口附近的盐度（稀释作用明显）具有重要作用．
（3）该国经济发达，技术先进，可以利用沿海的优势进行海水淡化；该国家靠近马来西亚，可以就近从那里进行跨流域调水（或购买水资源）；还可以加强污水处理措施，提高水的重复利用率．
故答案为：
（1）气候特征：终年高温多雨．主要原因：国土面积小，地势低平，四周环海，陆地上储存淡水（地表水、地下水）的条件差（河流短小）；人口密度大，经济发达，生活、生产对淡水需求量大．
（2）水坝修建以前，水偏咸．原因：河流水流平缓，海潮（顶托作用）使河水和海水相混．水坝修建后，水逐渐变淡（改善）．原因：拦蓄淡水，阻止海水倒灌；通过闸门调控蓄水和排水，逐渐使偏咸的水换成淡水．
（3）①从邻国（马来西亚）购买淡水．邻国（马来西亚）面积较大，高温多雨，有较多淡水．两国之间的海峡狭窄，输送淡水成本低．②海水淡化．该国经济比较发达，四周环海，可选适当地点，建海水淡化厂，生产淡水．③废水（污水）回收利用．该国经济发达，人口密度大，生活、生产废水（污水）产生量大．
【点评】本题以世界区域地理知识（东南亚的新加坡）为载体，综合考察读图分析能力和阅读材料获取有价值信息的能力．
　
13．（18分）如图示意2007年中国大陆制造业企业500强总部的空间分布，据图，回答下列问题．
（1）简述中国大陆制造业企业500强总部空间分布的特点．
（2）分析图示资料，以某城市或某区域为例，说明其吸引制造业企业总部的优势条件．
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【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；522：生产活动与地域联系．
【分析】本题主要考查工业区位条件：地理位置特点、经济水平、工业基础、基础设施、信息交流、科技水平、交通运输等方面及读图分析能力．
【解答】解：（1）从图中可以看出，我国大陆制造业500强总部的空间分布具有分布不均、且多集中于东部的特点．
（2）可从我们熟悉的城市或地区为例，从位置、科技、交通、信息等方面进行分析．
故答案为：
（1）分布不均衡．集中分布在东部沿海省市，以环渤海地区（或京津冀地区）、长江三角洲地区最为集中．西北部的省区总部数量较少．
（2）举例：优势条件．（说明：所述优势条件应与所举城市或区域相符，具体包括地理位置特点、经济水平、工业基础、基础设施、信息交流、科技水平、交通运输等方面．）以上海为例：上海位于我国大陆海岸线中心，且与长江入海口相交，位置极佳，便于与国内外联系交往．经济发达，处于全国龙头地位；工业发展历史较早，工业基础雄厚；基础设施齐全；信息交流便捷；科教水平高，人口素质高；海陆空交通发达，特别是海运与河海联运极具优势．
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从图文中获取信息和掌握工业区位发展的优势条件等相关知识．
　
三、选做题．请考生在第14、15、16三道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，作答时用2B铅笔在答题卡上将所选题目的题号涂黑．
14．（10分）【旅游地理】
读图，分析图示地区发展自驾车旅游的优势条件
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【考点】K4：旅游资源的开发条件．菁优网版权所有
【专题】12E：地理关联图；21：热点问题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；562：旅游资源的综合评价．
【分析】随着我们旅游市场的发展、旅游产品的不断成熟，自驾车旅游越来越成为有车族的最爱．与传统的旅行团旅游不同，对自驾车旅行者来说，最重要是自由惬意和随心所欲的感觉，因为它可以随时调整旅行线路．
【解答】解：发展自驾车旅游的优势条件可以从市场、交通、资源组合、经济等方面分析．
故答案为：距主要客源地（杭州、宁波、温州等城市）路程适中，有高速公路连接；客源地居民收入高，私家车拥有量多，出游率高；旅游资源类型多样，地域组合好，分布集中．
【点评】本题以自驾车旅游为背景，属于知识性试题，考查了学生读图用图的能力，解题的关键是掌握区位条件的分析．解题时应注意对课本知识的把握．
　
15．【自然灾害与防治】
长江下游某城市边缘分布着丘陵，丘陵的基岩上有黄土覆盖（如图所示）．近年来，由于城区扩展，大量开挖山坡，该地在夏季暴雨后曾发生多起黄土崩溃、滑坡灾害
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阅读图文资料，简要分析该地黄土崩塌、滑坡多发的原因．
【考点】R2：地质地貌灾害的产生机制与发生过程．菁优网版权所有
【专题】12E：地理关联图；36：图文结合思想；42：知识迁移法；43：利用图表信息；51F：自然灾害．
【分析】从图文中可以看出有黄土层，根据黄土高原的学习，黄土土质疏松，且垂直节理发育的特性；图中显示黄土与基岩属两层，如果大量开挖山坡，就会导致坡面地形不牢固，再加上该地夏季降水多，且多暴雨；就容易发生地质灾害．
【解答】解：崩塌、滑坡的发生受三个基本因素控制：不稳定的山坡形态、软弱面的存在和破坏平衡的出发作用．因此从图文中找出这三个因素就可以形成答案．
故答案为：
黄土垂直节理发育，孔隙度大；人工开挖边坡，破坏了坡面地形的稳定性．暴雨容易诱发坡地黄土崩塌；雨水下渗，在基岩与黄土之间容易形成滑动面，造成黄土滑坡．
【点评】本题是借用黄土高原黄土崩塌、滑坡多发的原因进行考查，要注意知识的迁移应用．
　
16．【环境保护】某区域内湿地呈斑块状分布，表1中的数据反映该区域湿地的变化．
	年份
	湿地斑块数目（块）
	湿地总面积（hm2）
	湿地比率（%）

	1976
	2251
	88893
	42.99

	1986
	3721
	39639
	19.17

	2005
	1973
	19230
	9.30


阅读资料，分析该区域不同时段湿地变化的特点，说明湿地变化对环境的不利影响．
【考点】48：自然资源的开发利用与保护．菁优网版权所有
【分析】对比表格中数据的变化分析湿地变化对生态环境的影响．
【解答】解：对比表中不同年份的数据的变化，可知1976﹣1986年，湿地斑块数量显著增加，湿地破碎，湿地面积大幅度减少．1986﹣2005年，湿地斑块数量和面积明显减少，湿地萎缩；结合湿地的生态环境效益，可知湿地减少对环境产生不利影响有：涵养水源能力减弱；小气候变差；植被覆盖率下降；土壤侵蚀加剧；生态平衡破坏；生物栖息地减少；生物种类减少等．
故答案为：
变化特点：1976～1986年，湿地斑块数量显著增加，湿地破碎，湿地面积大幅度减少．    
1986～2005年，湿地斑块数量和面积明显减少，湿地萎缩．
不利影响：涵养水源能力减弱；小气候变差；植被覆盖率下降；土壤侵蚀加剧；生态平衡破坏；生物栖息地减少：生物种类（数量）减少等．
【点评】主要考查了学生从表格中提取有效信息并进行分析的能力．
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